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Az ipar ós kereskedelem képezi a nem­
zetek vagyonosodásának alapját. A keres­
kedelem maga fötényezöjét képezi a nem­
ietek megizmosodásának. A józan és a 
viszonyokkal számolni tudó kereskedelem 
egy oly forgó tokét biztosit ez állam szá­
mára, a mely azt a jólét és virágzás leg­
nagyobb fokára emeli.

Angliát, a világkereskedelem föfaktorát 
a kereskedelem tette nagygyá és hatalmassá. 
A divatáruk révén Francziaország a keres­
kedelem központjává lett. A kicsiny Hol­
landia kereskedeleme az ország számára 
Ázsia és Amerika aranyforrásait nyitotta 
meg. S ha Magyarország az utóbbi időben 
mind a vagyonosodba, mind a műveltség 
terén nagy haladást tett, nem csekély része 
volt ennek előmozdításában a kereskede­
lemnek is. A kulturállamok műveltségi fo­
kát jó részben a kereskedelem állapítja 
meg. S mikor a nemzetek és népek kultuv- 
viszonyairól beszélünk, számot kell vet­
nünk az ö kereskedelmi viszonyaikkal is.

Az utolsó ötven év páratlanul áll a 
magyar kereskedelem haladásában és fel vi­
rágozásában. Nem áltatjuk ugyan magun­
kat azzal, hogy kereskedelmünk minden 
tekintetben vezsenyezhetne Európa bármely 
más államának kereskedelmével, de oly 
szilárd és biztos alapon állunk, hogy erre

jövőnket teljes bizalommal és reménynyel 
építhetjük. A világkereskedelemben még 
nem játszunk hangadó szerepet, de idővel, 
ha az ügy iránt csak egy kis érdeklődés­
sel is viseltetünk, a magyar kereskedelem 
határait kelet és nyűgöt felé messzire ki­
terjeszthetjük. Közlekedési eszközeink sza­
porodását évenként örvendetesen tapasztal­
juk. S ha szakavatott kezek irányozzák 
kereskedelmiinkket, akkor bízvást bizhatunk 
a sikerben.

De éppen a kereskedalem szakszerű 
kezelésében rejlik a fösuly. Szakértelem 
nélkül a kereskedés gépezete nem fog ren­
desen működni, a ki a kereskedelmi pá­
lyára lé]>, annak teljes idejét és erejét erre 
kell szentelni. Nagy híjával voltunk a ré­
gebbi időben a szakképzett kereskedőnek. 
Különösen panaszkodtak a miatt, hogy nagy 

j a hiány az elméletileg szakképzett keres- 
! ködökben. Sürgették a felsőbb kereskedelmi 

tanfolyamot. Az ifjak előtt különféle ked­
vezményekkel próbálták kecsegtetővé tenni 
a kereskedői pályát. Az elméleti szakkép­
zettség hiányát a kormány is belátta, s 
ezért alapított szakiskolákat, a kereskede­
lem számára. Ma már vannak kereskedelmi 
akadémiáink és közép kereskedelmi isko­
láink, a mely intézetekben a kereskedelmi 
pályára lépni óhajtó itjak elméleti kiképzést 
nyerhetnek s ha ezen elméleti képzettség­

hez az idők folytán gyakorlati kiképzés is 
járul, a magyar kereskedelem iránya a fel- 
virágozás felé biztos vonalakkal lesz meg­
jelölve.

De mig felső fokon a kereskedelem­
nek modern színvonalra való emelésén fá­
radoztunk, az alsó fokon műveletlenül hagy­
tuk azt a tért, melyet oly számosán tölte­
nek be. Mert a tapasztalás mutatta, hogy 
azok, kik a kereskedelmi akadémiából ki­
kerültek a könyvviteli szakmában képezvén 
ki magukat, ha nem önállósíthatták magu­
kat, rendesen könyvvezetőnek léptek be va­
lamelyik kereskedőhöz, anélkül, hogy elmé­
letileg szerzett tudományukat praktice szé- 
lesbitették volna. Már most mily csekély 
azon kereskedők száma, kik mint üzlettu­
lajdonosok maguk vezetik kereskedelmi 
könyveiket? Innét származott a kereskede­
lemben azon hiba, hogy mig egyrészt szak­
képzet! könyvelőket nyertünk, addig a szó 
szoros értelmében kereskedőket képezni el­
mulasztottunk. A könyvelő, a ki a keres- 
kelmi akadémiából kikerült, a könyvek ve­
zetésén és a tételek feljegyzésén kívül 
egyébbhez sem értett, mig az üzletekben 
forgolódó tanonczok és segédek legegysze­
rűbb napi feljegyzést sem tudták megcsi­
nálni. —

Ezen a bajon volna hivatva segíteni az 
alsófoku kereskedelmi iskola.

Tárcza.
.A. fasorban . . .

A fasorban járok némán,
Árvan, egyedül,
S szivemben egy régi dal kel,
Régi dal rezdül.

Nyomát picziny lábaidnak 
Lassan befödte,
Hulló lombja akáczoknak,
Hulló levele.

Azt a dalt rég messze kapta, 
Elhordta a szél,
Nyomán most a távol város 
Halk moraja kél.

S a csendes, őszi éjszakában,
Mintha hallanám,
Mint kaczagsz az emberarban, 
Kedvesed karján.

Járok a tasorban némán,
S a múlt emlékéül,
Ott kever egy hervadt rózsa,
Árván, egyedül ... P. E—I.

Boriska.
„vh mi változunk.“

Herczeg Ferencz.
Bizony Boriska asszony lett. Sehogy- 

sem tudtam azt a hunezut arczú, sikkes kis 
leányt, asszonynak elképzelni! Azzal az örökké 
mosolyra álló ajkakkal, élveteg sóvár pillantá­
saival, csókra való, duzzadt kis kacsokkal, me­
lyek most szelíden simogatják a „férj“ gyér 
haját, s ó Istenem, talán nemsokára bölcsőt is 
ringatnak! Ez komolyan furcsa dolog. O maga 
egész hivatalos arczczal adá tudtomra, jövendő 
életének eme fontos változását, a Hungária 
szállodában. Ép szere'mi vállomásra akartam 
kiaknázni a Berkes Pista húrjai által ellágyitott 
kedélyét. Persze a szó torkomon akadt,

Különben nem baj. Régóta szeretjük egy­
mást, a férj itt akadályt nem képez. Boriska 
maga biztosított, hogy teljesen a mai kor gyer­
meke, ismeri a különbséget a férj és az udvarló 
között. Szereti Zolát, és Maupassant „Erős elbe­
szélései“ képezték a zarda magányában egyedüli 
szives társaságát. A szent rózsafüzért brace 
lettének használta, gyónáskor meg iszonyúkat 
hazudott. Kért, hogy látogassam meg mint fia­
tal asszonyt, akkor csapunk csak egy valóságos 
nagy murit Hisz olyankor szabad minden!

Mégis végtelenül fájt, mikor eltávozott, 
hogy „asszonynyá“ legyen. — Szomorún ban­
dukoltam az utolsó együtt töltött este után

haza, s iszonyúan bántott az a két bosnyák 
katona, kik már fővárosi civilizációval rendel­
kezvén, a „Jessas ná“ nótát fújták. Valami gúzs • 
liczara való dalnak godolták a jámborok.

A [manó tudja, jelkezdettem sentimentális 
lenni. Ez eddig velem sohasem történt. Kezdet­
tem egy szebb túlvilág! életről, öngyilkosság­
ról, melyet el nem érhető vágyak okoznak, 
gondolkozni. Mindenütt követett Boriska nevető 
arcza, mindenkor hallottam csengő hangját: 
„Hisz akkor minden szabad 1“

Czéltalanul elmászkáltam az útezákon. — 
Hiányzott valami, akar hova mentem. A zsú- 
rokon szörnyű unalmas voltam mindenki előtt. 
Egyszer pláne igen komolyan megharagudott 
reám három leány. Szörnyen faggattak, hogy 
melyiküknek adnám oda azt a bizoyos „párizsi 
almát“ ? Elvoltam fogúivá. A legfájdalmasabb 
arczczal kérdeztem, a helyett, hogy vála­
szoltam volna : Tudják kérem, hogy Boriska asz- 
szony lett? „Neki most minden szabad 1“

Meglehetős hosszú útazás után végre arra 
a puszara értem. Egy éve múlt, s én azóta 
Boriskát nem láttam. Csak néha irt egy-gy le­
velet, hogy itt szörnyű unalmas, férje örökké 
mellette ül, kezet csókolja, s a mellett mindég 
istálló szagú. Alig vár, hogy meglásson, leg­
alább fővárosi por van rajtam. De mar fél éve 
semmit sem irt.

örült mikor meglátott. Rögtön megmu­
tatta a baroníi udvart, s duzzogott, hogy a



És mióta e tekintetben meg van téve 
a szükséges intézkedés, kereskedelmünk ro­
hamosan emelkedik, mert nem csak a szük­
séges szakképzettséget nyerik meg kisebb 
kereskedőink, hanem azt a műveltségi fo­
kot is, mely hivatásuk betöltésében, oly 
nagy mérvben elösegiti őket.

És ezért halad rohamosabban kereske­
delmünk, mint iparunk.

Majd ha az iparosok művelődése és 
szakképzettsége terén is megtesszük a gya­
korlatban is mindazt, mit hogy tennünk kell, 
már is belátjuk — akkor boldogulni fog a 
haza fel virágozására kereskedelmünk.

Napi lilrek.
Vasúti előmunkálati engedély. A ke­

reskedelemügyi miniszter Ü r m é n y i Bern át 
es. és kir. kamarás, országgyűlési képvise­
lőnek, Farnady József és Dr. Szivák 
Imre ügyvédeknek, a Verseeztöl K ubi- 
n i g vezető helyi érdekű vasúthoz való csat­
lakozással Német-Szárcsáig vezetendő 
gözmozdonyu helyi érdekű vasútvonalra az 
előmunkálati engedélyt egy évre megadta.

Eljegyzés, Dorsch Mariska k. a.,
Dorsch K. volt verseczi vasúti állomás- 
főnök, jelenleg központi vasúti föellenör, 
üllői földbirtokos kellemekben gazdag, mű­
velt leányát a múlt napokban jegyezte el 
Wittenbarth Izor úr Budapestről! Gra­
tulálunk !

Közgyűlések. Az e hónapi rendes köz- 
igazgatási bizottsági közgyűlés 8., a törvény- 
hatóság közgyűlése pedig 10-én fog meg­
tartatni.

Eljegyzés. Midii er János verseczi 
fiiszerkereskedö a múlt napokban eljegyezte 
Kehrer Károly előkelő iparos polgártár­
sunk kedves leányát Viktoria k. a. Gra­
tulálunk !

A versecz-kubini vasúton a személyszállí­
tást — mint a vállalkozók jelentik deczern- 
ber elsején fogják megkezdeni. Hogy Pancsova 
felé az utazas megkönnyítessék a petrov aszel lói 
Weisz testvérek rendes bérkocsi meneteket 
rendeznek be Petrov o szellő és Pancsova 
közt.

A versecz-kubini h. érd. vasút állo­
másához vezető utak terveinek megállapí­
tása végett szombaton tárgyalást tartottak 
Kár oly fal ván. A tárgyaláson M a y e r 
Károly vármegyei főjegyző elnöklete alatt 
az érdekelt községek elöljáróságai vettek 
részt.

kakast nem talaltam eléggé „szalon képes“ 
megjelenésnek. A galambok vállaira repültek, s 
összepiszkolták tolláikkal.

Semmit sem változott. Szemei mar nem 
csillogtak oly erősen, oly különösen, inkább 
nyugodt derültek voltak, önfeledten bámultam 
el termetén. Boriska a megbolondulásig szép 
idomú asszony lett.

A férj délre előkerült, Egész agrikultura- 
lis kinézésű úr, kit én az első percztöl fogva 
ki nem állhattam. Mindég az időről, meg a 
trágyázásról beszélt, s a mellett örökké Boris- 
kát nyagatta. Igazán istállószagú volt.

Ä vacsoránál együtt ültünk ketten. A 
„medve“, mint öt Boriska elkényeztetve ne­
vezni szokta, a városba ment

Csevegtünk mindenről. Mikor Zolát elő­
hoztam elpirult, s Maupassant hallatára a szá­
jamra ütött. Ellenben folyton a „medvéről“ 
beszélt, s töltötte az erős, vörös bort.

Végre nem bírtam magammal, Láttam, 
hogy ö még mindég szeret, szemei ismét ra­
gyogtak olyan különösen, s ajka oly idegesen 
mozgott. Szenvédelyesei, ölleltem át, s keres­
tem ajkait. Haragosan lekötött el magatói, felug­
rott, egész férfias pószba helyezkedett. Gú­
nyosan mosolygott. „Sanyi, maga be van rúgva, 
Jó lesz“ ha lefekszik. Az inas bevezeti szobájába. 
Jó éjt!“ Igen bizony, Boriska asszony lett s 
most neki minden szabad 1 Czudar.

A temetők ünnepe. November első napja 
ismét az elsiratott, meggyaszolt, elköltözött 
kedveseink napja volt. Az emberek sokasága 
kizarándokolt a porladozó tetemek sirhalmai 
közé s áhítatban, imában és hulló könyekben 
keresett enyhülést az emlékezés áltál elkinzott 
szivek fájdalmaira. A kegyelet behintette virág­
gal, koszorúkkal a sötét halmokat, melyek kö­
zött pislogó gyertyák, mécsék fénye gyuladoz- 
tak ki, jeléül a soha ki nem alvó szeretetteljes 
emlékezésnek. Vallásos lelkű néptömegek aj la­
tos zsolozsmák éneklése közben vonultak ki és 
leikeink mélyén bizonnyal megrezdült egy húr, 
melyen a fájdalom, a nem pótolható veszteség 
fölött érzett keserv dallamai zokogtak fel. Mint 
az egyes embernek, úgy a közéletnek is vannak 
halottjai. A kegyeletes emlékezés áhitatos zso­
lozsmáival keresték fel mindenfelé az elhunyt 
jelesek sírjait melytől a szellemi és erkölcsi erő 
szent hagyományai világítanak felénk. Ápoljuk 
a közéletben az elmúlt nagyok emlékeit és kö 
vessük az ö dicső példáikat; igy a halottak 
napja, a temetők ünnepe magasztos jelentősé­
gének hódolunk és a közügy érdekeinek leszünk 
önzetlen, tiszta szándékú előmozdítói. Az örök 
álmot alvók túlvilág! békéje felett pedig a há­
lás utókor élő kegyelete viraszszon ébren.

A reformáczió évfordulójának emlékét, — 
mint azt lapunk előző számában említettük — 
a helybeli református egyház is megfogja ün­
nepelni. Ttes Futó Zoltán ref. lelkész a magy. 
kir. állami föreáliskola épületében isteni-tisztelet 
tart, melyről a hívek és az egyház baratai ez 
utón is értesittetnek.

Rom. kath. templomunk régen nélkülözi 
már a kifestést. A szép csúcsíves forrnak, pisz­
kos sárgás fehér színben vesznek el. Az egy­
házi anács végre elhatározta, hogy a templomot 
kifesteti s maga részéről e czélra 2100 frt sza­
vazott meg. Kegyes adakozók körülbelül .100 
irtot szedtek össze. A munkát két müncheni 
külföldi piktorra bíztak, kik működésüket mar 
meg is kezelték. Az egyháztanács azon kére­
lemmel fordul a hívekhez, hogy kegyes adomá­
nyokat gyűjteni szíveskedjenek, mivel a meg­
lévő összeg aligha lesz elegendő a stilszerü ki­
festéshez.

Hivatalos órák a városházán. A városi ta­
nács főleg gazdászati szempontból, de a tiszt­
viselők egyértelmű óhaját is méltányolva a hi­
vatalos órákat további intézkedésig, és pedig: 
hétköznapokon d. e. 8 - 12 és d. u. 2—o-ig, 
vasár és ünnepnapokon pedig d. e. 8 11-ig
állapította meg.

A honvéd újonezok ünnepélyes felesketése 
ma d. e. 9 urakor fog megtarttatni

Szerb színészet. A Hadzsics T. igazga­
tása alatt álló szerb szintarsulat nagy pártfogás 
mellett folytatja előadásait. Nagyon derék és 
rokonszenves dolog, hogy a társulat magyar 
szerzők müveit is egymásután adja elő. A múlt 
héten két darabot adtak Csikytől. Az elő­
adások kitűnők és egybevágók.

A verseczi férfidalárda múlt szombaton 
tartott, hangversenynyel összekötött tunezmu- 
latsaga, — mely egyszersmind a pan csóvái 
rom. kath. kantorrá megvalasztot Renger F. 
eddigi egyl. karmester búcsú hangversenye volt 
— igen szépen sikerült. Az ének és zenei ré­
szek sok, jól meg érdemelt tapsokat arattak. 
A közönség, mely nagyobbara az egyleti tagok 
sorából került ki lelkesen tüntetett a távozó 
karmester mellett, kinek az egyesület felvirá­
goztatása érdekében maradandó érdemei van­
nak, s távozásával sokat vészit a dalárda A 
távozó ügyes fiatal karmesternek csak az az 
egyetlen kalamitása volt, hogy mint külföldi 
ember a magyar nyelvet nem érti és nem be­
szeli, s igy mint karmesternek a magyar ének 
és zene kultiválása nehézséget okozott, de mind­
amellett időnként még is betanított egy-egy 
magyar dalt, Mint a szépen fellendült dalárda 
vezető elemei igen helyesen hangoztatják ezen­
túl arra is tekintettel lesznek a karmester vá­
lasztásnál, hogy az illető tudjon magyarul. Igen 
szép és hazafias elhatározás!

Tanító jubileum. A délmagyarországi ta- 
nitó-egylet fehértemplomi koré f. hó 27-én tar­
totta őszi rendes gyűlését fehértemplomban 
Andrejkovics József elnöklete alatt. A ren­
des tagokon kívül számos vendég s ezek ko­
zott a helybeli fugymnázium tanári kara is részt 
vett majdnem teljes számban a gyűlésen, mely 
egyúttal Érti József igazgató-tanítónak tanítói 
működése 25-ik évfordulóját is ünnepelte. Az 
áll. iskola IV. osztálya szépen feldíszített tan­
termében elnök a gyűlést megnyitván. Wei- 
d inger, Wunder és Formádyból álló 
küldöttséget hoz javaslatba, mely a jubiláló 
kartarsat a gyűlésre ünnepélyesen meghívja. A

jubiláns megérkezvén, Z s u 11 y Béla tanító le­
pett az emelvényre és szépen előadott ünnepi 
beszédben méltatta Érti t, kinek a körnevében 
emlékül a művészetek albumának két füzetét 
nyujtá át. Ezután Schenk J., a délmagyaror­
szági tanitó-egylet s a községi iskola, Sauer- 
wa 1 d a volt tanítványok, Szentgyörgyi az 
itteni allami népoktatási intézetek s végre Föl­
diák IV. oszt. tanuló tanulótársai nevében üd­
vözölte az ünnepeltet, ki valamennyi gratulá- 
cziót meghatottan köszönte meg. Régi tanítvá­
nyai egy disz.es, ezüstből préselt Írószert nyúj­
tott át volt tanítójuknak Gyűlés alatt, valamint 
a nap későbbi folyamán, az ország különböző 
helségeiböl számos üdvözlő levél és sürgöny 
érkezett az ünnepelt számára. Igen kellemes be­
nyomást tett Temesmegye kir. tanfelügyelőjé­
nek üdvözlő sürgönye s B ere ez Gy. tanfel­
ügyelő szép levele. Az üdvözleteket részint az 
elnök, részint a jegyző hozta a gyűlés tudomá­
sára, mely valamennyi éljenzéssel fogadta. A 
gyűlés után testületileg kísérték haza az ünne­
péltet, kinek vendégszerető neje villásreggelivel 
várta az érkezőket Villásreggeli után „Bécs“-be 
mentek közekédre, hol mint más alkalommal 
is, számos pohárköszöntő fűszerezte az egyűtt- 
létet. Poharat emeltek: Andrejkovics a 
királyra, Szentgyörgyi a közoktatási mi­
niszterre s Temes vármegye kir. tanfelúgyelö- 
ségére, Schenk Értre, majd a főgymnaziumi 
tanari karra. Andrejkovics Froniusz 
polgárnagyra s Dsida főjegyzőre, Berecz a 
hölgyekre, Dr. B ászéi Eriire és az allami 
fiúiskolára, Szentgyörgyi humoror toasztban 
még egyszer éltette a fogymnáziumi tanari kart, 
mely nem félti nimbuszát, ha a tanítók egy­
szerű körében megjelen; Dr. Perjéssy Mihály 
hatásos pohárkoszöntöt mondott Eriire s 
nyomban rá a dél magyarországi tanitóegyletre 
s ennek elnökére, Schenk Jakabra, Dsida 
főjegyző Eriire, Sauerwald a régi tanítvá­
nyok nevében szintén Eriire, Érti pedig vi 
szont régi tanítványaira. Valamennyi polvárkö- 
szontő magyar volt.

A Versecz Fehértemplom! kör, egyetemi hall­
gatóink e humánus ezélú egyesülete ma vasár­
nap rendkívüli közgyűlést tart Budapesten, a 
„Hunnia“ kávéhazban, — A közgyűlés legfon­
tosabb tárgyait az ügykezelés megallapitása, és 
a felolvasok rendezésének kérelése fogja képeztii.

Tartalékos tisztek tekintélye. Abból az al­
kalomból, hogy most — az egyéves önkéntesek 
vizsgája után — újra egész sereg tartalékos 
tesztet neveztek, ki érdekesnek és a tartalékos 
tisztekre nézve fontosnak tartjuk a magy. kir. 
honvédelmi miniszter újabb körrendeletét, -— a 
mely a minap érkezett a hatóságokhoz, némely 
pontjában ismertetni. A honvédelmi miniszter 
rendeleté először is a tartalékos tisztek tekin­
télyének mikénti megóvására vonatkozolag ad 
utasítást a hatóságoknak. Eddig ugyanis, ha 
valamely bűnvádi feljelentés történt tartalékos 
tisztek ellen, a nyomozást, mint bárki másnál 
csendőrök tesjesitették. Ezután a rendelet értel­
mében ez nem igy fog történni, mert csendő­
rökkel való nyomozás árt a tisztek tekintélyé­
nek. Igen lényeges és a tartalékos tiszteket 
mindenesetre érdeklő a rendelet egy más pontja, 
mely' a hatszáz forintos jövedelem kimutatásá­
ról szól, melyet minden egyéves önkéntesnek 
ki kel! mutatnia, ha tiszti kinevezését megakarja 
kapni. Erre nézve a körrendelet meghagyja a 
törvényhatóságoknak, hogy' azon esetben, ha 
tudomást szereznek arról, hogy a tartalékos 
tisztek bejelentett jövedelmi forrása valamiké­
pen megszűnt, úgy azt azonnal jelentsékbe a 
katonai hatóságnak A körrendelet egy harma­
dik lényeges pontja ugyancsak a hatóságok fi­
gyelmét hívja fel arra, hogy' azon bizonyítvá­
nyokat, melyek a hatszaz forint jövedelem ki­
mutatását hitelesítik, minél szigorúbban ellen­
őrizzék. A honvédelmi miniszter e legujab kör­
rendeletét ajánljuk az uj tartalékos tisztek figyel­
mébe.

A temesvári kereskedelmi és iparkamra a
következő sorok közlésére kér fel bennünket: 
Pályázati liirdctmény'ek szállításokra vonatko­
zolag uttóbai időben a következők érkeztek a 
temesvári kereskedelmi és iparkamarahoz: A 
cs. és kir. közös hadügyminisztériumtól külön­
féle ruházati és bőrből való hadfelszerelési czik- 
kek szállítása tárgyában, amelyből magyaror­
szági kisiparosoknak a következők tartattak fenn : 
15457 pár közönséges czipu (4 frt 72 kr. — 5 
frt 13 kr egységárrali, 5212 pár konyü czipu 
3 frt 50 kr — 3 frt 7fi kr. egységárral) 1087 
pár félcsizma ifi frt 44 kr — fi frt 95 kr. egy­
ségárral; 2118 pár lovassági csizma) 8 fit 44 kr. 
— 8 forint 95 kr egységárral) 590 pár huszár 
csizma (8 frt 55 kr — 9 frt 11 kr. egységárral),



ezenkívül jelentékeny mennyüségü borjubőr 
borjú, öv, fegyver és egyéb szíjak, tölténytáska, 
revolver táska, kovácsoknak való bőrkötény 
stb. Az ajánlatoknak legkésőbben f. é. deczem- 
ber hó 23-án déli 12 óráig kell a temesvári 
cs. és kir. 7. hadtest intend nságánál benyúj­
tani. Az említett czikkek szállításában csak oly 
iparosok vehetnek részt, akik iparukat önállóan 
gyakorolni jogosultak és az iparczikkeket tény­
leg saját műhelyükben állítják elő. Az iparön­
álló üzéséhez való jogosultság oly helyeken ahol 
iparhatóság létezik ez által, a hol nincsen a 
községi elöljáróság által igazolandó. Ezenkívül 
pályázati hirdetményt tett a cs. és kir. közös 
hadügyminisztérium közzé f. é. deczember hó 
1-én lejáró határnappal nyakravalók, börkes- 
tyük, gyapotkesztyüt, gyapotból szőtt mellények, 
alsó nadrágok, tábori kulacsok, vizeskánnák 
evöedények stb. szállítása iránt. Ezen czikkek 
szállításában minden honpolgár részvehet, aki 
szállítóképességét az illetékes kereskedelmi és 
iparkamara bizonylatával igazolni tudja. A m. 
kir. államvasutak igazgatósága f. é. november 
hó 22-én illetve 24-én lejáró határnappal miifa 
és börnemű szükségletére nézve tett pályázati 
hirdetményt közzé. A cs. és kir. 13. hadtest 
zágrábi hadbiztossága az eszéki helyőrségi fog­
ház folyai élelmezésének 1—3 évre való bizto­
sítása iránt irt ki pályázatot. Az ajánlati nyil­
vános versenytárgyalás f. évi november 20-án 
d. e. 11 órakor az eszéki helyőrségi fog meg­
tartatni. Az itt ki irt pályázati hirdetmények 
közelebbi feltételei az érdeklődők által a keres­
kedelmi és iparkamaránál betekinthetök.

Honvéd emlékszobrok leleplezése. A Temes­
vár gyárvárosi Selyemtelken és a józsefvárosi 
sirkertben az 1848—49-ben elvérzett szabadság- 
hősöknek emelt emlékszobrok leleplezése 1-én 
ment végbe nagy ünnepséggel a városi hatóság, 
a különböző honvédegyletek küldöttségei és 
ezekre menő közönség jelentében. Az iinepély 
a gyárvárosi Selyemtelken vette kezdetét, hol 
reggeli 9 órakor B u d y Antal apátplébanos 
nagy segédlettel egyházilag felavatta a síremlé­
ket, mire az egyesült dalárdák a hymnust énekel­
ték el, majd Steiner Ferencz a honvéd szobor 
bizottság elnöke tartott emelkedett hangú em­
lékbeszédet, mire C s i k y László színész Graef 
János tanár alkalmi ódáját szavalta el. Ezután 
Mihájlovis János bizottsági elnök rövid 
beszéd kíséretében átadta a szobrot a városi 
hatóság gondozásába, végül pedig a szózatot 
énekelték el az egyesült dalárdák. A közönség 
erre a józsefvárosi temetőbe vonult ki, hol 11 óra­
kor E n g e 1 s z János esperes-plébános felavatta 
az emlékszobrot s a himnusz eléneklése után 
S t u m p f o 1 1 Ede ipariskolai igazgató tartotta 
meg az emlékbeszédet. C s i k y László elsza­
valta Graef János tanár alkalmi ódáját s a sírkő 
átadása után a dalárdák a szózatot adtak elő. 
A leleplezési ünnepélyen a honvédegyesületek 
országos központi bizottságát Mi kar Zsigmond, 
Szenti mrey Kálmán és P i 1 i c h Ferencz 
képviselték, kik már október 31-én Temesvárrá 
érkeztek s a pálya udvaron a temesvári hon­
védegylet tagjai s a honvédszobor-bizottság el­
nöksége fogadta őket. Az emlékszobrokra az 
ország összes honvédegyletei s egyéb testületek 
és egyesületek, vaiamint magánosok részéről 
tömérdek pompás koszorú érkezett. A többek 
közt feltűnt a temesvári hölgyek pompás babér­
és pálmakoszoruja e felírással: Az 1848—49. 
szabadságharczban elesett hősök emlékének. A 
temesvári hölgyek 1894 nov. 1. — továbbá 
Temesvár városa babér- és pálmakoszoruja: 
Temesvár szab, kir. város közönsége kegyelete 
jeléül — felirattal, továbbá: A Temesvárott 
1843—49-ben elesett szabadsághösóknek Temes­
vár polgársága 1894. november 1. — Az élő 
1^48—49, temesvári honvédek elesett bajtarsaik- 
nak. — A délmagyarországi tanitó-egyesület 
temesvári fiókköre -— a halhatatlan hősöknek.
— A névtelen hősöknek a temesvári kereske­
delmi iskola iflusága. Lévay József és Sza­
bó cs ka Mihály személyesen nem lehetvén je­
len az ünnepélyen, a következő lelkes sorokat 
intézték a szoborbizottsághoz: — Poraitok fe­
lett, hol véretek ömlék, — A megvédett haza 
maga örök emlék. Lé vay József. — Kik vol­
tak ők! Ha erre járó — Idegen kérdi tőletek:
— Mondjátok el, hogy nics reá szó, — Hir­
detni méltó tettoket. —• Volt egy . . . csatáik 
viharában, Égcsattogásként szent, szilaj . . .
— De elvivé e kor magával, — Mint önzenéjét 
a vihar! Szabolcsba Mihály.

Furfangos pénzhamisítók. A hires „Joszim“ 
mesterségét megirigyelte egy N i k o 1 a j e v i cs 
Jócza nevezetű verscczi individium, a ki már 
nagyobb faba vágta a fejszéjét s az ezüst ko­
ronák öntéséhez szükséges modelek „en masse“

való gyártását és elárusitását tűzte ki czéljául. 
A múlt napokban tudomására jutott rendőrsé­
günknek, hogy Vaszilie Ráza Nagy toráki 
túnárlegény, és Jankovics József lippai lakos, 
megjelentek Verseczen azon czélból, hogy Ni- 
kolajevicstöl korona öntéshes való modelt és 
czinktáblákat vásároljanak. Az alkut mégis kö­
tötték. „Jócza“ mester két, ólomból készült 
módéiért s három darab czinklapért 200 irtot 
dugott zsebre. A kompanisták azonban nem 
sokáig örülhettek a jó gseftnek mert rendőrsé­
günk letartóztatta a bandát éppen akkor, mi- 
döu a vasúton elakartak utazni.

Magyarok hazája költők dalaiban. B a b i k
József egri tanitóképzöintézeti tanár kétszázöt­
ven hazafias költeményt gyűjtött össze vastag 
költetbe, melyeket sok utánjárással, és költség 
gél szerzett meg a gyűjtemény számára. Maga 
a kötet közrebocsátója beismeri, hogy a gyűj­
temény nem teljes lehetetlennek is látszik az 
hogy a hány költő zengett a hazáról, e szép 
hazáról, a mi hazánkról, az mind együvé le­
gyen gyűjthető. Vörösmarty, Tompa és Garay 
igy is hiányoznak a kötetből, mert e három 
költő müveinek kiadótulajdonosa, Mehner V. 
makacsul megtagadta a nevezett költők hazafias 
verseinek átengedését A kötet közrebocsátója 
azonban igy is elismerésre méltó hazafias dol­
got cselekedett: könyve nagy keletre tarthat 
számot, mert e kötet becses tartalmú, de gya­
korlati hasznú is azokra nézve, kik hazafias 
költeményeket keresve könyvtarakat kénytele­
nek fólforgatni, ezek után kutatva, mig e könyv­
ben együtt találják jó részt az egész hazafias 
irányú magyar irodalom gyöngyeit. A könyv 
2 forint. tiO krért megrendelhető a szerzőnél 
Egerben.

Sürgős postai csomagok forgalma. A hiva­
talos lapban számában a következő rendelet 
jelent meg: 1. A magyar belföldi forgalomban 
a posta 1894. évi november 1-töl kezdve a 
postai szállításra „sürgős csomagu-okat fogad 
el, melyek a levélpostával fognak továbbittatni. 
A sürgős postai csomagok frankó kényszernek 
vannak alávetve. A föladó a csomagért esedé­
kes rendes express illetéket (csomagonként 25 
krajezárt) fizeti. Az összes Illetékek a szállító­
levélre ragasztandó frankó-jegyekkel rovandók 
le A sürgős postai csomagok a postai szállí­
tásra alkalmas bármely tárgyakat tartalmazhat­
nak, kiterjedésük hosszúan az 1 métert, széles­
ségben a O'ö métet s súlyúk a 10 kilogrammot 
nem haladhatja meg; értéknyilvanitassal nem 
lathatók el és utánvétellel nem terhelhetők meg.

Váltópénzek oevonása, A régi 20 és 4 kraj- 
czárosok bevonásának határideje tudvalevőleg 
deczember 31-én jár le. Mihelyt ez az időpont 
elérkezik, rögtön kiadjak a rendeletet, mely a 
régi tizkrajezárosok, egykrajezárosok és félkraj- 
czarosok bevonásának határidejét fogja megál­
lapítani. E rendelet szerint ezek a pénzdarabok 
valószínűleg 1895. deczember 31-ig maradnak 
csak forgalomban és helyettük koronaértékre 
szóló uj nikkel és bronz pénzeket fognak kibo­
csátani. A bevonás egész csöndben már meg 
is kezdődött olyformán, hogy a kopottabb 
pénzdarabokat az állampénztárak visszatartják. 
A bevonás nem fog majd könnyen menni, mert 
temérdek tiz- és egykrajezáros van forgalomban. 
A félkrajczárosokkal könnyebben megy a do­
log, mert a közönség ellenszenve folytán e pénz­
darabok legnagyobb része még forgalomba se 
került és az allampénztárakban hever. E rend­
szabályoknak az a czéljuk, hogy a koronaér­
tékkel való kötelező számítást előkészítsék és 
ezt mindaddig nem akarják elrendelni, mig az 
összes régi pénznemeket, — az ezüstforintos 
kivételével — nem vontak ki a forgalomból.

Vasutasok fizetósjavitása. A magyar állam­
vasutak tisztviselőinek fizetésviszonyai tudvale­
vőleg a leggyakoribb felszólalásokra és pana­
szokra adnak alkalmat. A fizetés legrendezet­
lenebb része pedig a lakáspénz, a melynek meg­
állapítása a rendes fizetés mellett nem állandó 
és ezenkívül aránytalan. A vasutasok panaszai 

mint jó forrásból értesülünk — e tekintet­
ben részben orvosoltatni fognak, a mennyiben 
az államvasuti tisztviselők lakáspénzjárulékának 
minimális összege 3UI) frtra fog felemeltetni a 
jelenlegi 200 forint helyett. Minthogy azonban 
ennek az intézkedésnek csupán a kisebb tiszt­
viselők látnák hasznát, megfelelő mértékben fog 
emelkedni a magasabb rangosztályu tisztviselők 
lakáspénzre is. Éz az intézkedés a jövő év kez­
detén lép életbe, de miután az allamvasutaknál 
az utólagos fizetés rendszere divik, a tisztvise­
lők csak február elsején kapjak meg az első 
felemelt lakási illetéket.

Müborgyártás. A trieszti borkereskedők — 
mint a „Köztelek“ írja -— az utóbbr időben

botrányos visszaéléseket követnek el a mübor- 
gyártással és forgalomba hozatalával. Égető 
szükség volt ugyan nálunk a müborgyártás el­
leni törvényre, mely meg is hozatott, de mit 
használ ez a bortermelő gazdáknak, a mikor a 
törvény jó formán csak papiroson van meg. 
Az olasz bor név alatt hozzánk behozott bo­
rok, nagyobbrészt hamisítványok, bizonyítja ezt 
legjobban azon tény, hogy a müborgyárak 
Olaszországban úgy keletkeznek, mint a gomba 
s ezek gyártmányait nagyobbrészt Ausztria- 
Magyarországba szállítják. Újabban az u. n. ta- 
marindot használják fel a nagybani müborgyár- 
tásra. Triesztbe Kelet-Indiából 1892-ben 1794 
mmázsát, 1893-ban már 2446 mmázsát vittek 
be. Ez éyben a behozatal sokszorosan felül­
múlja a múlt évit, a minek az a magyarázata, 
hogy Barcelonában ez idén nyolez tamsrinddal 
dolgozó müborgyár keletkezett. A megejtett 
vizsgálatok bizonyítják, hogy a müborok az 
egészségre károsan hatnak. A határvámállomá- 
sokon minden szakértelmet nélkülöző financz- 
biztosok vannak hivatva arra, hogy az olasz 
borok minőségét megállapítsák, mi csak arra 
jó, hogy a borhamisítás ellen hozott törvény 
írott malaszt maradjon. A fogyasztó közönség 
érdeke s a magyar borok jó hírneve, melyet e 
hamisítványok nagyon megrontanak, egyaránt 
megköveteli, hogy a beözönlő borok szigorúan 
megvizsgáltassanak s a borvizsgálátt szakava­
tott közegekkel végezzék. Bizony nagyon saj­
nálatos körülmény az, hogy p. u. nálunk is 
Verseczen van még sok sok ezer hektoliter régi 
jó bor a pinezében s a termelők nem képesek 
eladni. Veszett hírét keltették borainknak a na­
gyobb kereskedőházak teljesen kimaradtak.

Milleniumi Magyar Történet. Az „Athenaeum“ 
kiadásában megjelenő tiz kötetes nagy magyar 
történet „A Magyar Nemzet Története“ czim 
alatt már sajtó ala ment s az első füzetek pár 
nap múlva szét fognak küldetni. A bevezetést 
a herczegprimás vállalta el s az egyes kötete­
ket, az egyes korszakok leghivatottab történet­
író: Fröhlich, Kuzsinszky, Marczali, Pór, Czo- 
bor, Fejérpataky, Schönherr, Franknói, Károlyi 
Árpád, Angyal David, Thaly Kálmán, Ballagi 
Géza, írják. A műhöz jókai Mór ir milleniumi 
epilogot és a szerkesztés Szilágyi S. szakavatott 
kezeire van bízva. A közreműködők eddigi tör­
ténetíró tevékenysége biztosítékot nyújt arról, 

. hogy a nagy müveit közönség részére készülő 
j ezen millennáris muka a korában megjelent s 
1 bármily kitűnő iró áltál irt egyetemes magyar 

történet felett azzal az elvitázhatlan előnynyel 
bir, hogy itt minden korszakot szakember ké­
szítvén, a munka az összes történeti tudás ed­
digi eredményeit a nagy közönség által is él­
vezhető alakban fogja előadni Rendkívüli gond 
van a kiállításra is fordítva : Munkácsy, Feszty, 
Benczúr, Vágó, Zichy, Than, Dörre, Vagner, 
Cserna, Lotz, Székely, Neogrády stb. készítik 
az egyes illusztrátiókat, s ezek közül számos 
kép gyönyörű chromolitographia, heliogravure, 
valamint chromotypographiai reproducálva. — 
Maga a szöveg is egykorú képek facsimiléivel 
gazdagon lesz illusztrálva: s e czél elérésére sok 
helyszíni felvétel eszközöltetett, ezenkívül a hazai 
és külföldi könyv és levéltárak s nevezetesebb 
gyűjtemények sok becses anyagot szolgáltattak.

Szerkesztői levelezés.
— K—Z— „Nem mind arany, a mi fény­

lik“ — mondja a közmondás. A jövő héten 
bizonyosan. Sokszor egész hasábokat kikeli 
lökni.

— Többeknek. Lapunk szerkesztőjének „A 
tanító kisasszony regénye“ czimü hosz- 
szabb elbeszélése, igen csinos kiállításban, 
(könyvalakban) a múlt napokban hagyta el a 
sajtót. Bolti ára fűzve 2 korona, diszkötésben 
4 korona. Lapunk T, Cz. előfizetői szer­
kesztőségünk közvetítésével kedvez­
ményes áron szerezhetik meg a mü­
vet a budapesti kiadótól, (Képes Családi 
Lapok.“ V. K. vadász utcza 14. szám) még 
pedig fűzve 1 koronáért diszkötésben pedig 2 
koronáért.

94. számhoz — 1894.

Pályázat.
Versecz szab. kir. varos iskolaszéke egy 

újonnan szervesett helyettes-tanítói állomásra 
ezennel pályázatot hirdet. Javadalmazás: évi 
400 írt. fizetés. Kellően felszerelt kérvények f. 
évi november hó 25-ig a községi iskolaszékhez 
küldendők.

Seemayer János,
kir. tanácso«, iekolasz. elnök.
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4780. iíim. — tkv 1894.

Árverési hirdetményi ée feltételek.
A versecai kir. járásin ág mint tkvi hatóság köz­

hírré testi, hogy az oraviozti takarékpénztár részvénytársa­
ságnak Lincza Joszirn kis-zsámi lakos elleni végrehajtási 
ügyében 200frt. tőke, ennek 1891. évi október hó 21-től 
jaró 80/e kamatai 94 frt. 25 kr. eddigi 7 frt. 66 kr. jelen­
legi és még felmerülendő költség; továbbá a csatlakozást 
nyert, Lincza Paraszkova 1000 frt. járulékai iránti követelése 
kielégítése végett az árverést elrendelte.

Jelen árverési hirdetmény miután elárverezendő in 
gáti,utók becsérteke 360 frt meghallod valamelyik helyi lap­
ban egyszer, közzótétetni rendeltetik.

Verseezen a kir. járilabÍróság mint tkvi hatóságnál 
1894. évi szeptember hé 5-ik napján.

Kórészy, kir. aljbiró.

7994. sz. 1894

Ennek folytán a verseczi kir. jérásbiróstig teriiletéu 
Kis-Zsám községben fekvő s a kis-zsámi 243. sz. tjkvben A
I. 663. 417 és (700 - 701) hrsz. ingatlan fele és a hozzájuk 
tartozó 1 hold legelő illetőség fele 613 frt 50 kr. kikiálltási 
árban 1894. évi november hó 30-ik napján d. e. 9 órakor 
Kis-Zsámi község házánál megtartandó nyilvános árverésen 
következő feltételek alatt fog eladás alá kerülni.

Hirdetmény.

1. Ha a megállapított kikiáltási áron felül Ígéretet 
senki sem tenne, az árverésre kitűzött birtok szükség esetén 
a kikiáltási áron alól is el fog adatni.

2. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan kikiál­
tási árának lO°/0-át, vagyis 61 forint 36 kr. készpénzben, 
avagy az 1881. évi 60. törvényvzikk 42. jj-ában jelzett 
árfolyammal számított s az 1881. évi november hó 1-én 3333. 
•z. a. kelt I. M. rendelet 83. §-ában jelzett óvadékkópes 
értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
60. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
történt előleges elhelyezéséről kiállítót elismervényt átszol- 
giltatni.

3. Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő részletben, és 
pedig az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 
15 nap alatt, a 2-ikat ugyanazon naptól számítandó 30 nap 
alatt, a 3-ikat ugyanazon naptól számítandó 60 nap alatt, 
minden egyse vételári részlet után az árverés napjától szá­
mítandó 6% kamatokkal együtt szabályszerű letéti kérvény 
kapcsában s az 1881. évi deczember hő 6-áu 39.425 I. M. 
sz. K. előirt módon a verseczi kir. adóhivatalnál mint bírói 
letétpéuztárnál kifejezni.

A bánatpénz az utolsó részletbe ezámittatik be.

A védtörvény végrehajtására vonatkozó 
utasítás értelmében ezennel közhírré tétetik, 
hogy az 1895. évi ujoncz állításra kötelezettek­
nek összeírása végett! jelentkezések 1894. évi 
november hó folyamait megteendők.

Felhivatnak ennélfogva a törvényszabta 
büntetésre való figyelmeztetés mellett valameny-

nyi az 1874. 1879. és 1872. években született 
hadkötelesek, valamint az itthelyt tartózkodó s 
fenti korban álló idegenek is, hogy az 1894. 
évi november hó folyamán a városi tanács ka­
tonai ügyosztályánál összeírás végett okvetle­
nül jelentkezenek.

Egyúttal megjegyeztetik, hogy a védtör- 
vényben említett kedvezmények valamelyike 
iránt netaláni igények érvényesítésére vonat­
kozó, kellően felszerelt kérvények az 1895. évi 
január és február havakban a városi tanácsnál 
benyújtandók, és végre hogy az illetőségű so­
rozójáráson kivid leendő állittatás megengedésére 
iránti kérvények az összeírás végetti jelentke­
zések nyújtandók be.

Verseezen. 1894. évi október hó 16-án.

Seemayer,
kir. tanácsos, polgármester.

4. Az árverés jogerőre emelkedése után minden esetre 
azonban csak az árverés napjától számítandó 15 nap letel­
tével (a mennyiben az 1881. LX. t.-czikk 187. §-a értelmé­
ben utóajánlatot senki sem ad) a vevő az ingatlan birtokába 
lép és vételi bizonyítványt kap.

Az ingatlant terhelő és az árverés napját követőleg 
esedékes adókat és hasonló természetű közterheket a vevő 
lesz köteles viselni, a megvett ingatlan hasznai és terhei a 
vevőt a sikeres árverés napjától illetik meg.

5. A tulajdonjog bekebelezése csak a vételár ée ka­
matainak teljes lefizetése után lesz hivatalból elrendelve a | 
vevő javára, az átruházási költségek a vevőt terhelik. j

Iegledí

6. A mennyiben vevő az árverési feltételeknek eleget 
nem tenne, a megvett ingatlan, az érdekelt felek bármelyi- 
kénk kérelmére és az 1881. 60. t.-cz. 185. §-a értelmében 
a vevő veszélyére óseköltségóre a bánatpénznek elvesztése 
mellett újabb árverás alá lesz bocsátva, s csupán egy ha­
táridőnek kitűzése mellett az előbbi kikiáltási áron alól is 
eladva.

A vevő azon esetben, ha az ingatlan a korábbi vétel­
áránál olcsóbban kelne el a régibb és ujahbi vételár közti 
különbözetett megtéríteni tartozik, ellenben a netaláni többet 
őt nem fogja illetni.

Ej

ZELLE HIN M.-féle gyár részvénytársaság* 1
RurlanAel ÚTI lm« ..a___  / __ 8
Budapest, VII. kér. Nagydiófa-utcza 4. sz. a.
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L Pasteur rendszerű szűrő készülék
(Chamberlain! szabadalma,)

\ izmiivek berendezése és csatornázások városok és 
községek számára.

V
mely a legegyszerűbb módon, bármely tisztátalanság ese­
tén kristálytiszta vizet szolgáltat.

Pasteur rendszere az egyetlen melynek segélyével a 
vizet mikrobáktól és baktériumoktól mentesen át lebet 
szűrni s igy minden ragályozó anyagtól: cholera, typhus, 
váltóláz stb. a vizet mentesíteni lehet. Orvosi és közegész­
ségügyi tekintélyektől elismerve. Budapest járvány bizott­
ságától legmelegebben ajánlva!

Légszesz- és vízvezetékek.
Légszesz és villamosvilágitás.

Csillár-raktár. {
Központi fűtés; ventiláczió. ^

* - mGóz moso főző- és fürdő-telep épitö-bádogos, csövek, y
érezöntöde, horgony díszítmények gyára.

Képes árjegyzék ingyen és azonnal rendelkezésre áll.
,SS®8éHSb:Q®pQ* elleti mma■■■■■■■■■ M ■ ,

Versecz. A Kirchner-féle könyvnyomda tulajdona s nyomása.
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